Школа в селе Челкаково известна с 1899 года. 
         Об этом  говорят  ревизские  сказки  центрального архива  и  школьные  отчеты,  сданные  Министерством образования  в  центральный  архив. Функционировать школа  начала с  1922 года, но летопись школы начинается с января 1919 года и связана с именем  Марзии  Xадиевны Валиевой, приехавшей в село Челкаково из Бураево , закончив учительские курсы г. Бирска. Она  открыла  начальную  школу  для  девочек.  40  девочек  обучались в маленьком домике  Гатауллина  Мубаракьяна  . Она успела проработать здесь только несколько месяцев, т.к. была убита бунтовщиками в марте 1919 года. С 1922 года школа стала трёхлетней, в которой обучались примерно 118-175  детей. С детьми занимались  4  учителя. В  исторических  документах  она  фигурировала как  Челкаковская ШКМ ( ш.к.м.)  -школа  крестьянской  молодежи. 
       Четвёртый класс открылся в 1930 году. Здесь работали: учитель русского  языка  и  литературы А.Н.Белова -заслуженный  учитель РСФСР , дважды  награжденная  орденом  "Знак почета"; депутат Верховного Совета РСФСР ; Сулейманова  Саима Сабирьяновна -заслуженный  учитель БАССР ; Максютов Аглям  Галиханович -ветеран ВОВ,  Афлятунов  Ихтисам ; Бабичева , Князев , Максютова  Жинан , Бахтыгареева и др.
         С 1934 года  школа  стала   семилетней и стала  называться  Челкаковская  школа  первой  ступени., а   с 1937/ 1938 учебного года   стала средней  школой, где  обучались 339 детей. В 1935/36 - 36/37, 37/38, 38/39 годах  количество детей  достигло  375-348 . Учителей  стало 18. В  эти годы  здесь работали  Гумерова Асма Шакировна, Гумеров  Касим Гумерович, Сайдылов и др. В 1938 /39 учебном  году  школа  получила  статус  средней. Её первым директором стал  Максютов Аглям Галиханович, приехавший в с.  Челкаково   в 1930 году и проработавший до 1938 года заведующим семилетней школы.  

     В 1939 / 1940 учебном году  школа имела 22 класс- комплекта и насчитывала 593 учащихся.   В грозном  1940/41 году  количество  учащихся  достигло  662 . В 1941 году  школа  выпустила своих первых 16 юношей  и  девушек .

1.Биккинин Хай,

2.Вафин Исмагил

3.Галиев Зия

4.Гельмутдинова Абадия

5.Ирмашев Мидхат

6.Раянова Рашида

7.Кутлиева Райса

8.Магсумова Кайня

9.Насретдинова Фатиха

10.Сагитов Назиф

11.Самигуллин Халим

12.Хабибуллин Рифкат

13.Хисамаева Нурлидa 

14.Якупов Аухади

5. Мухаметзянов Файк ,среди которых был и будущий
 Герой Советского Союза 16-ый выпускник  Тажи  Багаутдинович Гилязетдинов. 
         22 июня немецкие войска перешли  границу  Советского Союза .Началась ВОВ . Получив аттестаты   о среднем образовании, некоторые из них ушли   прямо на фронт. На защиту  родной  земли отправились  первые  выпускники  и учителя:Ирмашев Мидхат, Сагитов  Назиф, Якупов  Аухади, Мухаметзянов Файк, Галяутдинов  Зуфар, Шагалиев Аскат, Булатов Гаян, Мухаматьянов Гадель, Гилязетдинов Тазетдин , Ганиев Зия, Самигуллин Халим, Биккинин Хай, Вафин Исмагил, Мирсаев Шайхенур. Некоторые  из  них  успели закончить  только 10 классов. Сагитов Назиф , Ирмашев  Мидхат,  Хабибуллин Рифкат , Якупов Аухади  остались лежать на  полях  сражений , отдали  свои жизни за  счастье  и  свободу  нашего народа .Но даже  в  такие  трудные  дни  школа  продолжала  учить своих  питомцев. В 1941/42 годах получили  аттестаты  20 учащихся , 1942/43  -12, 1943/44- 12, 1944/1945-7 учащихся. Весной  1945 года  пришла  долгожданная победа.Школа  начала  работать с новой  силой . Директорами работали Аглям Галиханович Максютов, Муратов Ситтык Нургалиевич, Черкасова СюнбельСултановна. Вернувшись с  войны ,продолжил работу  Максютов А.Г. В разные  годы они  руководили  школой  .
Это      1.Валиева Марзия Хадиевна (1919г
2. Максютов Гайдани (1919г)

3. Моратов Ситдык (1920г)

4.Максютов Аглям Галиханович(1930-1948г)

5. Черкасова С.С.(1941-1944гг.)

6. Вахитов Риза Фазылович (1948-1951гг.)

7. Ахияров Камиль Шаехмурзинович (1951-1963гг.)

8. Яхин Рифкат Шакирович (1963-1972гг.)

9. Низамов Фаузи Валиевич (1972-1974гг.)

10. Габдуллин Равис  Гафиевич (1974-1975гг.)

11. Камалтдинов Камиль Карамович (1975-1978гг.)

12. Вахитов Раиф Маликович (1978-1981гг.)

13. Гатауллин Динар Фатихович (1981- и сегодня   

    За  эти 65  лет   функционирования в школе в разное время работали учителями , директорами очень многие уважаемые , известные в республике и за её пределами люди: председатель диссертационного совета при БашГПУ, академик Международной академии  гуманизации   образования, доктор педагогических наук, профессор  Ахияров  К. Ш. ; отличник народного просвещения РФ, кандидат биологических наук Ф.Г. Харрасова; депутат Верховного Совета РСФСР, заслуженный учитель РФ А.Н. Белова ; заслуженный учитель РБА.Г. Максютов, С.С. Сулейманова; Ш.С. Мустафина ; И.Г. Габдрахманова ; И.М. Давлетханов; отличник народного образования РФ, заслуженный учитель РФ Б. Н. Myртазина; Искандаров Равис Миргалаветдинович . - посол в Министерстве  иностранных дел ; Искандаров Рафаэль Миргаляутдинович - многие  года  проработавший заведующим РОНО Бураевского района; отличники народного образования РФ   Х.И.Валиев и P.P. Авхадиев.

         Школа   вправе  гордиться  своими  выпускниками : Героем Советского Союза Т.Б. Гилязетдиновым легендарным защитником  Сапун-горы , директором Бадраковской  средней  школы  , заслуженным работником РБ;
 поэтом   Ф. Т. Мухаметзяновым, писателем - журналистом   М. Гилязевым , заслуженным деятелем   науки  РБ,
отставным  подполковником  Министерства Федеральной безопасности Мирсаевым  Шайхенуром Хаматнуровичем ; 
отставным подполковником милиции Насибуллиным Жихатом Нурлыевичем ; 
писателем журналистом М. Гиляжевым; 
  профессором, ректором БашГПУ   Э. Ш. Хамитовым; 
юристом Зариповым Хамитом; 
подполковниками милиции Ганиевыми Радисом и Фадисом; 
подполковником  милиции Хасановым Рафисом , депутатом Верховного Совета РСФСР Гайнетдиновым Назифом;
 подполковниками  Фанусом  Яляевым  и Мугтасимовым  Дамиром;
 капитаном  второго ранга  Гилемзяновым Марисом Хасаньяновичем ;
Гилемзяновым Арасом Хасаньяновичем ;

 старшим советником  юстиции  Уральского федерального округа  генеральной  прокуратуры  старшим  прокурором Давлетьяровым Винаритом  Габбасовичем ;

 известными скульпторами  Башкортостана  Камаловой Фаридой , Давлетшиным Рашитом; Кандидатом  юридических наук,полномочным представителем Президента Республики Башкортостан в Конституционном  суде  Тимершиным Халилем Асхатовичем;  
доктором медицинских наук Радиком Асхатовичем Нигматуллиным ;

 кандидатом медицинских наук Камилем Асхатовичем Нигматуллиным ;

кандидатом математических наук Иреком Марсовичем Губайдуллиным ;
майором милиции Габитовым Кадимом Кадировичем ;
артисткой Республики Татарстан Тимерьяновой Гульнарой и многими другими...

        Школа, избрав направлением своей деятельности трудовую и политехническую подготовку учащихся, одной из первых в районе и республике организовала успешную работу УПБ уже в середине 50-ых годов. Вырастив богатый урожай   овощей  и   фруктов, выставляла  экспозиции  на ВДНХ сельскохозяйственных культур Башкортостана и была награждена почётной грамотой  ЦК ВЛКСМ.

И поныне политехническое направление деятельности педагогическим коллективом школы сохранено . В июле  2006 года на базе школы прошло  зональное совещание руководителей  ОУ , добившихся больших успехов в деле организации  работы ученических производственных бригад , под руководством  Ахиярова К.Ш.,доктора  педагогических наук , академика МАГО  члена-корреспондента РАН .  

      А в октябре 2006 года  производственная  бригада школы приняла участие в  зональном  слете производственных  бригад в Дуванском районе. Участник Исламгалиев  Айнур Фидарисович  в номинации « Вспашка  земли» занял  третье место и был награжден грамотой и ценным  призом .

        Накоплены и бережно хранятся в школьном краеведческом музее богатый материал по изучению родного края.. Здесь же хранятся личные вещи композитора Султана Габяши, который преподавал в школе музыку в 1941 и 1942 годах.  Учащиеся и жители с. Челкаково помнят талантливого композитора, ухаживают за его могилой, одна их улиц села названа его именем, пионерская организация школы носит имя Султана Габяши..

    Часто  в нашу  школу приезжают гости из Республики Татарстан , организована переписка с  его сыном-Рустемом . В июле 2006 года нас  посетила очередная делегация гостей   во главе с известным  певцом Идрисом Газиевым , снимающая  фильм  о судьбе композитора Султана Габяши. 

          В настоящее время педагогический коллектив школы работает над созданием , накоплением материалов музея педагогики Ахиярова К. Ш., который работал директором этой школы 12 лет с 1951 по 1963 года.

С августа 1981 года , Гатауллин Д.Ф.- назначен директором данной школы. Школа располагалась в двух деревянных одноэтажных зданиях , построенных  в   1950  годах, имела 2   двухэтажных деревянных    интерната, спортзал размером   9*20 кв.м , мастерскую , занимала   площадь   около  3  га.

      В 1988 году школа перешла на новое типовое двухэтажное здание с проектной мощностью 320 учащихся, увеличив территорию   до 7 га.

Школа   одной из первых в районе перешла на прием детей с шестилетнего возраста, организовав группу продленного дня со сном и питанием, выделив  для них учебную , игровую и спальную комнаты.

       Школа активно включилась в программу компьютеризации; в 1988 году приобретены и установлены 2 АРМ "Школьник" , в 1989 году 13 комплектов "Электроники" УКНЦ и оборудован кабинет с локальной сетью из 11 машин. В настоящее время в школе имеются 7 комплектов современных персональных компьютеров. Расширен  и  оформлен кабинет  информатики. Была  установлена спутниковая  антенна «Кросна» , работающая  на  Российский образовательный  портал.  Материалами  этого канала пользовались  учителя  школы  и  района. Материалы  доставляются  учителям в  печатном и в  электронном  вариантах. Учителя  соседних  школ сами  приезжают и  знакомятся  с  новинками  литературы , информационными  технологиями  и  работой  опытных  учителей разных  регионов  России. В декабре  2006 года школа  была  подключена ко  Всемирной  информационной сети Интернет , который  успешно  работает на благо всех  учащихся  и  учителей.

      Оборудованы, оформлены, и оснащены ТСО кабинеты   физики, химии и биологии, ОВС, два кабинета математики , русского языка и литературы, родного языка и литературы, совмещенные кабинеты истории и географии , КБ, обслуживающего труда, информатики, 4  кабинета   начальных классов. Все кабинеты полностью укомплектованы мебелью   и  обеспечиваются   хорошей    сохранностью оборудования, инвентаря и наглядных пособий.

       Школа имеет комбинированную мастерскую  на 18 рабочих мест, с отдельной инструментальной и пристроенной своими силами помещением для заготовок и материалов, В мастерской установлены 2 токарных станка по дереву, 1 токарный станок по металлу, и 2 наждачных станка, 2 сверлильных станка и 1 деревообрабатывающий станок, что позволяет обеспечить производительный характер  организации трудового обучения.

      Для создания системной работы с учащимися направленной на формирование  ценностей здоровья, здорового образа жизни служит хорошая материальная база физического воспитания: спортивный зал площадью 200 кв. м и высотой 8 м. , спортивные снаряды в рабочем состоянии, 3 комплекта теннисного стола, спортивная площадка с футбольным полем, волейбольной, баскетбольной площадкой, беговой дорожкой в 250 м.

      Предметом заботы о здоровье детей является также организация их питания, осуществляемая в столовой школы на 90 посадочных мест группового посещения. Столовая укомплектована технологическим оборудованием: электрическими плитами с шестью  конфорками , паровым котлом,, электрокипятильником, посудомоечной машиной, 3 холодильными установками, достаточным количеством столовых приборов. 
       Имеется водопровод и канализация, Учащиеся обеспечиваются бесплатным горячим питанием с широким ассортиментом приготовляемых блюд.

     Организация работы на учебно - опытном участке направлена на увеличение  спецсчёта школы и пополнение овощами и фруктами , картофелем столовую. В 2000 году с УОУ школы была реализована продукция  и заложена в 2001 году на сумму 22000рублей. В 2001 году построено овощехранилище размером 5*5 кв.м . Овощи , фрукты, соления, варенье и картофель  заложены в овощехранилище.

В 1999 году котельная школы газифицирована, установлен блок-котлов КВГ 160*2, что позволило полностью исключить вопрос соответствия температурного режима школы санитарно-гигиеническим нормам. В  1998 году школа приняла под свою крышу дошкольное образовательное учреждение с одной группой на 15 детей. Для нормального функционирования группы дошкольного образования(ГДО) выделены 3 классных  помещения ( учебная, игровая и гардероб). В 2006  году  помещения ГДО  полностью  реконструированы , что позволило открыть ещё  одну группу на 15  детей .

        Несмотря на отсутствие в проекте новой школы стрелкового  тира, администрация школы , совместно с педагогическим и ученическим коллективом сумела построить стрелковый тир в подвале  школы на 36 м, с комнатой хранения оружия и сейфом, проведена сигнализация. 

