Школьный музей
          В наш школьный музей экспонаты начали собирать с 1956 года . Организаторами музея в 1956-1960гг. были : директор школы Ахияров Камиль Шаехмурзинович и учитель географии Махмутова Рафида Мустафовна . В 1967-1985 годах в пополнении музея и организацией его работы активно занималась учитель географии Хайруллина Мунира Мавлиевна. Около 30 экспонатов переданы в районный краеведческий музей. 

    Усилиями и стараниями учителей и учащихся собран богатый материал . В музее есть следующие отделы: 

1. Исторический 

2. Биологический 

3. «О родной Республике» 

4. Отдел творчества учащихся 

     Самый большой, богатый отдел исторический. В отделе хранятся древние бытовые изделия , орудия труда жителей нашего села. Яхин Гайфулла подарил музею соху. Этой сохой он пахал в течении всей своей жизни. Часто ею пользовались соседи , родные и односельчане. Тут также хранится малая модель сохи, подаренная Арслановым Финаритом. Орудие для сбора урожая - серпы. Во время ВОВ требовалось много рабочих рук . О женщинах , самоотверженно трудив-шихся во время войны рассказывается на страницах многих альбомов. 

         В нашем селе первый колхоз создается в 1928 годах. Первым председателем был Мухаметзянов Ахмадулла . В то время в селе было 4 коллективных хозяйства : «Йолдыз», «Жинуче» , «Актив» , «Гигант». Позже, в 1934 году , создаются два колхоза «Трактор» и Кызыл тан». 

      В 1936 году Колхоз «Трактор» достиг больших успехов в животноводчестве . За эти успехи он был награжден переходящим Красным Знаменем Центрального      Исполнительного Комитета Башкортостана. Это знамя также хранится в музее. Из бытовых изделий интересны орудия ткацкого станка : челнок, бердо, шпулька, сучило. Ткали одежду , полотенца, паласы. Имеются – лукошко, кочедык, лапти. Раньше носили их все и в любое время года. Медный таз, медный кувшин, медный самовар, угольный утюг, чугунная тренога, чугунные котлы, алюминиевые ложки. 

        Люди раньше пользовались керосиновыми лампами, ручными мельницами, занимались охотой. Для охоты на медведей и волков пользовались булавами. Здесь есть коллекции древних монет, бумажных денег времен 1600 годов, украшения женской одежды : мишура, бахрома, брошки , серьги, кольца, кружева, вышитые наволочки, простыни… 

     Из творчества учащихся : «Портрет Ленина»-работа Суфияровой Фирузы д.Хазиево, «Картина бойца с автоматом – работа Сагадиева Фавазита д.Тангатарово 1965г. «Работа резьбой по дереву» - работа Галаутдинова Рустама с.Челкаково 1968г. 

В отделе биологии : гербарии, грунтовые монолиты, ракушки, кости и зубы мамонта, кедровые орехи, и другие… Имеются альбомы , посвященные нашим выпускникам и проработавшим учителям , передовикам и участникам ВОВ. Гилязетдинов Тажи Багаудтдинович герой Советского Союза, участники ВОВ: Фатих Фаюршин , Габдрахман Минязев, Имаметдин Газетдинов, Агзам Сахаутдинов, Идият Тимершин. В музее имеются вещи подаренные фронтовиками. 

      Много материалов о великом композиторе татарского народа Солтане Габяши . В 1941 году в школе он вел уроки музыки и биологии. Он автор и композитор многих песен . В музее хранят-ся его стул и мандолина . Члены кружка краеведения вместе с его руководителем Мунирой Мавлиевной Хайруллиной были на его родине , школе . В 1991 году был проведен юбилей , посвященный «100 летию» С.Габяши . Приехали гости из Казани, Уфы , приехал и сын Габяши Рустам Габяши – кандидат исторических наук , жена Рустама Габяши Дания Гимранова работник театра. Были : заслуженный работник искусств , композитор Республики Татарстани России Бату Мулюков, кандидат искусств Наиля Аминева, певцы- заслуженные артисты Татарстана – Клара Хайретдинова, Мингул Галлиев , баянист Ахмет Каримов, земляк композитора Агзам Жалялиев, ответственный секретарь Союза композиторов Республики Башкортостан , народный артист РБ и России Мухамат Идрисов , певец Гумер Абдельманов, композитор Нур Даутов, танцовщица Гузель Мамина. Был открыт памятник на его могиле. Много материалов передал музею ветеран труда и ВОВ Жалялиев Агзам Низамович. Он является организатором и руководителем музея в деревне Добыз Республики Татарстан . 
       В отделе «О родной Республике» есть рельефная карта, экономическая карта. Была организована переписка с Белорецким металлургическим комбинатом, Салаватским производственным объединением «Нефторгсинтез» и горно-обогатительным комбинатом г.Сибай. Экспонаты на витринах отражают процесс изготовления посуды на фарфорно- фаянсовой фабрике.
         В музее хранятся более 200 альбомов , материалы походов , экскурсий. Дневники пионерской дружины , о жизни школы и колхоза., больницы и МТС. Все эти материалы помогают учителям в эстетическом и патриотическом воспитании детей.        
